

Памяти коллеги

ГАНЗЕЙ

Сергей Степанович

25 мая 2011 года после продолжительной болезни умер заместитель директора Тихоокеанского института географии ДВО РАН доктор географических наук Сергей Степанович Ганзей.



Его детство было связано с г. Арсеньевым Приморского края. Там он родился 13 июля 1954 года. С 1961-го по 1971 год учился в средней школе. Сразу после ее окончания он поступил в Дальневосточный государственный университет на отделение географии геофизического факультета. Два года спустя тогдашним председателем Президиума ДВНЦ АН СССР членом-корреспондентом А.П. Капицей на факультете была организована кафедра геоморфологии. Большинство из 50 студентов отделения географии написали заявления о переводе на новую кафедру, а группы на каждом курсе были по 6 человек. Поэтому туда отбирали лучших студентов, в число которых вошел и С.С. Ганзей.

Значительная часть занятий проводилась в кабинете директора Тихоокеанского института географии. Учебные курсы читались ведущими сотрудниками института. Поскольку до этого А.П. Капица был деканом географического факультета Московского государственного университета, к чтению лекций привлекался ряд сотрудников МГУ, в частности, академик К.К. Марков. Руководство некоторыми учебными практиками также осуществлялось преподавателями МГУ. Например, учебную практику по геоморфологии проводил известный геоморфолог профессор А.И. Спиридонов. Лекции ведущих ученых в сочетании с упорной учебной работой позволили С.С. Ганзею создать серьезную базу для будущей научной работы.

В 1976 году в составе первого выпуска кафедры геоморфологии он окончил университет с лучшими оценками на курсе (диплом с отличием). Будучи студентом, С.С. Ганзей всегда принимал активное участие в научно-исследовательской работе: выступал с докладами на научных студенческих конференциях, участвовал в конкурсах производственных отчетов и курсовых работ. Он прекрасно защитил дипломную работу «Роль коры выветривания в процессах россыпеобразования». У него не было сомнений, куда идти работать после окончания учебы, дальнейшая научная карьера напрашивалась сама собой. Поскольку по распределению С.С. Ганзей был первым, из всех возможных вариантов места работы он выбрал Тихоокеанский институт географии ДВНЦ АН СССР.

Дальнейшая жизнь Сергея Степановича была неразрывно связана с нашим институтом, где сначала он работал в должности стажера-исследователя, затем младшего научного сотрудника. С 1981-го по 1984 год С.С. Ганзей обучался в очной целевой аспирантуре в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова у своего учителя А.П. Капицы, по окончании аспирантуры защитил кандидатскую диссертацию по специальности «геоморфология и палеогеография». С 1984 года С.С. Ганзей продолжил успешную научную деятельность в ТИГ, занимая должности младшего научного сотрудника, научного сотрудника, старшего научного сотрудника, ученого секретаря, а с 1996 года по самые последние дни своей жизни – заместителя директора института по научной работе. В 2005 году Сергей Степанович защитил докторскую диссертацию на тему «Международные трансграничные территории как объект геоэкологических исследований (на примере юга Дальнего Востока России и Северо-Востока Китая)».

С.С. Ганзей является автором и соавтором более 150 научных работ, в том числе 7 монографий (2 авторские), изданных на различных языках. В них обосновано геоэкологическое содержание понятий «приграничная» и «трансграничная» территория, получены оригинальные материалы по специфике хозяйственного освоения, проблемам устойчивого природопользования и геоэкологического состояния трансграничных территорий. Добрым словом вспоминают Сергея Степановича студенты Географического факультета ДВГУ, где он неоднократно был председателем Государственной Аттестационной комиссии, а также его аспиранты. С.С. Ганзей активно работал в Комиссии по состоянию/использованию земель Международного географического союза, где он был заместителем председателя. Под его руководством выполнен целый ряд крупных международных проектов.

Преждевременный уход из жизни Сергея Степановича Ганзея – огромная потеря для нашего института, всей географической науки. Соболезнования были присланы из многих академических институтов России, а также от его коллег из ряда университетов и институтов Китая и Японии.

Коллеги, друзья

Учредитель: Президиум ордена Труда

Распространяется
в Приморском,
Камчатском
и Хабаровском краях,
Амурской, Магаданской
и Сахалинской областях

ПИШИТЕ, ЗВОНИТЕ, ЗАХОДИТЕ:
690950 Владивосток,
ул. Светланская, 50, к. 49
"Дальневосточный ученый"
Телефон: 266-786
E-mail: farscience@hq.febras.ru